

## 天津市南开中学 2023 届高三第三次月考

### 语文试卷

2023 年 1 月

本试卷分第 I 卷（选择题）和第 II 卷（非选择题）两部分，共 150 分，时长 150 分钟。

#### 第 I 卷（共 33 分）

##### 一、选择题（33 分）

梨园戏诞生在福建泉州，和闽南方言文化\_\_\_①\_\_\_，韵味浓厚。在几代人的努力下，已有八百多年历史的一度面临断层失传的梨园戏不仅生存下来，而且发展得很好。10 多年来，每逢周末和演出季，500 多个座位的剧场\_\_\_②\_\_\_。

梨园戏虽剧种古老，但这并不意味着它们只能做传统戏。梨园戏传承中心创作戏剧《英雄虎胆》，融合了梨园戏艺术形式和红色题材精神内核，以全新的艺术形象抒写了红色故事。《英雄虎胆》利用梨园戏独特的幕后“回声报事”的表现手法，虽只有 3 个演员，却营造出\_\_\_③\_\_\_的效果。

梨园剧团团长经常告诫演员，一个演员在学徒期时，重在模仿：\_\_\_④\_\_\_时，容易浮躁；沉淀之时，往往也是瓶颈期；有所突破时，进入成熟期。这之后，需要积累大量的舞台表演经验。只有有传统、有生活、有观众、有心，才能让古老的戏曲生机不断，枝繁叶茂。梨园戏，如果只是躺在“模仿借鉴”的温室里，迟早有一天要走进博物馆。

1. 依次填入文中横线处的词语，全都恰当的一项是（ ）

- A. 一脉相承 济济一堂 金戈铁马 崭露头角
- B. 一脉相承 座无虚席 金戈铁马 初出茅庐
- C. 息息相关 济济一堂 千军万马 初出茅庐
- D. 息息相关 座无虚席 千军万马 崭露头角

2. 文中画线句子有语病，下列修改最恰当的一项是（ ）

A. 梨园戏传承中心创作的戏剧《英雄虎胆》，融合了梨园戏艺术形式和红色题材精神内核，以全新的艺术形象演绎了红色故事。

B. 梨园戏传承中心创作戏剧《英雄虎胆》，融合了梨园戏艺术形式和红色题材精神内核。以全新的艺术形象抒写了红色故事。

C.梨园戏传承中心创作的戏剧《英雄虎胆》，融合了红色题材精神内核和梨园戏艺术形式，以全新的艺术形象抒写了红色故事。

D.梨园戏传承中心创作戏剧《英雄虎胆》，融合了红色题材精神内核和梨园戏艺术形式，以全新的艺术形象演绎了红色故事。

3.下列有关文学文化常识的表述正确的一项是（ ）

A.期功：古代丧服的名称，即“期服”“功服”。期，穿三年孝服的亲族。功，按关系亲疏分大功和小功，大功服丧九个月，小功服丧五个月。期、功都指关系比较近的亲属。

B.姓和氏：在秦代以前，姓和氏是有区别的。由于人口繁衍，一族分为若干分支散居各地，它们的称号就是姓，用来“明贵贱”。氏是一种族号，用来“别婚姻”。

C.大学：在古代有两种含义：一是“博学”的意思；二是相对于小学而言的“大人之学”，古人八岁入小学，学习“洒扫应对进退、礼乐射御书数”等礼节和文化基础知识；二十岁入大学，学习伦理、政治、哲学等“穷理正心，修己治人”的学问。

D.宫调：我国古代音乐以宫、商、角、变徵、徵、羽、变宫为七声，以其中任何一声为主，均可构成一种调式。凡以宫声为主的调式称“宫”，以其他各声为主的称“调”，合称“宫调”。

阅读下面的文字，完成4-6题。（9分）

材料一

歌剧是以音乐承载戏剧的舞台艺术，音乐和文学脚本是歌剧的灵魂与血肉。作曲家与脚本作者是歌剧题材的决策者。我国歌剧史上不乏心有灵犀、珠联璧合的搭档。

歌剧《江姐》的作曲家汇集了四川民歌，四川清音、川剧高腔等传统音乐音调，汲取江浙一带传统曲艺、剧种中的音乐元素，使得全剧的音乐既有鲜明的地域特色、民族风格，又和谐统一、现代感十足。歌剧的脚本作者，在重庆参加过革命活动，和战友们两下江南，三进川东，观察民情，体验重重，几易其稿，最后呈现出一幕幕经典的戏剧场景。

在文学文本到歌剧脚本的转换过程中，脚本作者压缩文学文本，设置戏剧结构；作曲家则根据自身的创作技巧、创作风格，统筹各种要素。有时为了突出某种特定的情感，作曲家会将原本的情节内容扩充为抒情段落。

以歌剧《雷雨》为例。莫凡身兼作曲家、脚本作者，对原著中的人物及人物关系、戏剧结构、戏剧场景进行删减压缩，集中凸显歌剧的抒情效果。在“繁漪喝药”的情节里，莫凡运用歌剧的宣叙调、咏叹调、重唱来抒发人物内心的情绪，表现人物之间的情感交流、冲突。

在“母子相遇”的情节中，他则通过终场式的重唱将歌剧的情绪推向高潮，以此来弥补由于鲁大海的角色缺失导致的戏剧张力的缺口。

#### 材料二

1945年，由延安鲁艺集体创作的歌剧《白毛女》，开启了中国民族歌剧的新篇章。作品把戏曲、民歌精髓有机融入歌唱、吟诵、道白之中，既有传统戏曲中的抒情写意，又有传统唱段的押韵方式，其音乐戏剧性思维也从我们传统板腔体戏曲中继承发展而来。这部作品被看作是中国知识分子毛泽东同志延安文艺座谈会讲话精神的指引下，以一种高度的理论自觉，创作出的本土化歌剧的第一个典范作品。

1953年，《小二黑结婚》引起广泛的关注。创作者放大了民族戏曲回素，不局限于一个剧种，不拘泥于固定唱腔，通过与戏曲元素的“捏合”进行民族歌剧再创造。不过其风格和创作方法仍不离戏曲的“板腔体”。随后的《刘胡兰》《江姐》均受到其影响。另一类作品则是借鉴民族歌剧的风格。在体裁上却尝试向西洋经典歌剧的“标准”形态靠拢。如《星星之火》。还有《草原之歌》，尝试以更接近西洋歌剧的音乐形态和美声唱法来表现藏族的故事。

1987年，歌剧《原野》再次掀起了我国歌剧创作高潮。作品通过我国民族戏曲念白，采用多调性思维与咏叹调、宣叙调、重唱、合唱相结合的方式，其中古诗词吟诵和戏曲念白以及说唱艺术的形式极具有中国特色。歌剧一经推出便获得人们的高度赞誉，更在美、法等国家上演并大获全胜。

近年来，我国歌剧创作体现出新时代的新风气。在坚持习近平总书记提出的“以人民为中心”的创作导向下，文艺工作者“深入生活，扎根人民”，以高度的文化自信，创作出具有中国特色、中国精神的人民歌剧。以高度的文化自信，展现中国时代风貌。《大地颂歌》《骆驼祥子》《长征》等原创歌剧应运而生，其中《长江》中的经典唱段《三月桃花心中开》一经面世，就被人们争相传唱。

#### 材料三

同一种题材，拍成影视剧与排成歌剧，后者的全众群体与前者存大天壤之别。原因何在？歌剧本身的艺术特质如咏叹调、宣叙调难免让不少观众难以理解、望而却步。使歌剧艺术处于曲高和寡的境地。诚然，当下的大多数中国歌剧创作在音乐方面也做出了调整，但与大众的审美接受水平尚有一定的距离。此外，低成本，碎片化的娱乐习惯，求快、求新的娱乐心态，使得短视频这种不用费思量的现看方式大受欢迎。歌剧等剧场艺术的审美及文化功能遭到了极大的消解或解构。

艺术创作固然应该坚持引领大众的审美方向，但艺术创演团队也应与时俱进，结合时代特点，使艺术作品喜闻乐见。

比如歌剧的创演团队利用短视频的无限潜能，使歌剧艺术能够在短视频、直播等公共传播领域得到宣传和普及，使得更多民众认识和了解歌剧。短视频的互动还可以为艺术家与大众搭建沟通的平台，观众可以以弹幕评论等方式发表个人观点，艺术家可以从观众的反馈中加深对民众审美的认知，此种双向互动必将为艺术发展带来良性动力。

电视文化节目《声入人心》《经典咏流传》，就是通过各种媒介，诸如电视、爱奇艺、芒果TV，各音乐网站等多层同步传播，极大地拓展了节目传播渠道，使人们能够随时随地、随心所欲地观看自己喜爱的节目。《声入人心》开始定位为推广美声唱法的小众节目，从冷门不被看好到深受好评，甚至被赞誉为“美声殿堂级之作”，这离不开节目制作组的精心策划、突破创新。

4. 根据材料，下列表述正确的一项是（ ）

- A. 作曲家与脚本作者是歌剧题材的决策者，在创作中二者必然会心有灵犀。
- B. 莫凡改编的《雨》由于对原著删减压缩，导致了戏剧张力不够的问题。
- C. 脚本作家根据创作情况对作品情节进行压缩，或将情节改为抒情段落。
- D. 《姐》的作曲家在创作时，融合了地方民歌、传统曲艺的音乐元素。

5. 根据材料，s 下列表述不正确的一项是（ ）

- A. 歌剧艺术曲高和寡的状况与本身的艺术特质是相关联的。
- B. 求新、求快的娱乐心态消解、解构了歌剧的审美及艺术功能。
- C. 歌剧艺术既应引领大众的审美方向，也需考虑大众的审美水平。
- D. 《入人心》等节目的成功无疑给了歌剧艺术传播方式一些启示。

6. 下列为材料二所拟的标题，最恰当的一项是（ ）

- A. 中国歌剧的理论自觉
- B. 中国歌剧的发展历程
- C. 中国歌剧的革命样本
- D. 中外歌剧的互相借鉴

阅读下面的文言文，回答问题。

事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？郦元之所见闻，殆与余同，而言之不详；士大夫终不肯以小舟夜泊绝壁之下，故莫能知；而渔工水师虽知而不能言。此世所以不传也。而陋者乃以斧斤考击而求之，自以为得其实。余是以记之，盖叹郦元之简，而笑李渤之陋也。

（苏轼《石钟山记》，节选）

于是余有叹焉。古人之观于天地、山川、草木、出鱼、鸟兽，往往有得，以其求思之深而无不在也。夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。有志矣，不随以止也，然力不足者，亦不能至也。有志与力，而又不随以息，至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也。然力足以至焉，于人为可讥，而在己为有悔；尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？此余之所得也。

余于仆碑，又以悲夫古书之不存，后世之谬其传而莫能名者，何可胜道也哉！此所以学者不可以不深思而慎取之也。

（王安石《褒禅山记》，节选）

夫传言不可以不察，数传而白为黑，黑为白。故狗似猿，猿似母猴，母猴似人，人之与狗则远矣。此愚者之所以大过也。

闻而审，则为福矣；闻而不审，不若无闻矣。齐桓公闻管子于鲍叔，楚庄闻孙叔敖于沈尹筮，审之也，故国霸诸侯也。吴王闻越王勾践于太宰嚭，智伯闻赵襄子于张武，不审也，故国亡身死也。

凡闻言必熟论，其于人必验之以理。鲁哀公问于孔子曰：“乐正夔<sup>①</sup>一足，信乎？”孔子曰：“昔者舜欲以乐教于天下，乃令重黎琴夔于草莽之中而进之，舜以为乐正。夔于是正六律，和五声，以通八风，而天下大服。重黎又欲益求人，舜曰：“夫乐，天地之精也，得失之节也。故唯圣人为能和乐之本也。夔能和之，以平天下，若夔者一而足矣。”故曰“夔一足”，非“一足”也。”宋之丁氏家无井，而出溉汲，常一人居外。及其家穿井，告人曰：“吾穿井得一人。”有闻而传之者曰：“丁氏穿井得一人。”国人道之，闻之于宋君。宋君令人问之于丁氏，丁氏对曰：“得一人之使，非得一人于井中也。”求闻之若此，不若无闻也。子夏之晋，过卫，有读史记者曰：“晋师三尽涉河。”子夏曰：“非也，是己亥也。夫己与三相近，豕与亥相似。”至于晋而问之，则曰，晋师己亥涉河也。

辞多类非而是多类是而非是非之经不可不分此圣人之所慎也。然则何以情？缘物之情及人之情，以为所闻，则得之矣。

（《吕氏春秋·慎行论·察传》）

[注] ①乐正，乐官之长。夔，人名。

7.对下列句子中加点的词的理解，正确的一项是（ ）

- A.后世之谬其传面莫能名者            名：命名  
B.乐正要一足，信乎                    信：相信  
C.乃令重黎举夔于草莽之中而进之      进：任用  
D.夫乐，天地之精也，得失之节也      节：分寸

8.下列各句中加点词的意义和用法，相同的一项是（ ）

- A.余是以记之                            必竭诚以待下  
B.古人之观于天地                    而刀刃若新发于硎  
C.其孰能讥之乎                        其可怪也欤  
D.若要者一面足矣                    以若所为，求若所欲

9.文中画波浪线的句子，断句最合理的一项是（ ）

- A.辞多类非而是 / 多类是而非/是非之经/不可不分/此圣人之所以慎也  
B.辞多类非 / 面是多/类是而非是/非之经/不可不分/此圣人之所以慎也  
C.辞多类非 / 而是多类是/而非是/非之经/不可不分/此圣人之所以慎也  
D.辞多类非而是 / 多类是/而非是/非之经/不可不分/此圣人之所以慎也

10.下列各项中每句话都能体现选文主旨的一项是（ ）

- ①夫传言不可以不察。②夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。  
③凡间言必熟论，其于人必验之以理。④昔者舜欲以乐传教于天下。  
⑤要于是正六律，和五声，以通八风，而天下大服。  
⑥缘物之情及人之情，此圣人之所以慎也。

- A.①②⑤      B.①③⑥      C.②④⑤      D.③④⑥

11.下列对选文的理解和分析，不正确的一项是（ ）

- A.《游褒禅山记》指出，要到达奇伟、瑰怪和非常之观的地方，需要志、力、物，这三者是做成事情的条件。  
B.《吕氏春秋》选文中，与夔、丁氏、子夏有关的文字，说明不结合语言环境，不推究事理。就会造成误解、误传。  
C.《吕氏春秋》选文以生活事例、历史事实作为论据，夹叙夹议，深入浅出。  
D.《吕氏春秋》选文中作者多方举例，均用反面论证，论证如何对待传闻，观察角度相同，散于各类，颇有立体感。

第Ⅱ卷（共117分）

二、文言翻译及简答（11分）

12.把文言文中画横线的语句翻译成现代汉语。（8分）

（1）有志与力，而又不随以息，至于幽暗昏感而无物以相之，亦不能至也。（3分）

（2）此愚者之所以大过也。（2分）

（3）有读史记者曰：“晋师三豕涉河”。（3分）

13.文章认为该如何正确对待传闻，请结合全文，用自己的话概括。（3分）

三、诗词鉴赏（9分）

阅读下面这首诗歌，完成14-16题。

送杜审言<sup>①</sup>

[唐] 宋之问

卧病人事绝，嗟君万里行。

河桥不相送，江树远含情。

别路追孙楚<sup>②</sup>，维舟吊屈平。

可惜龙泉剑，流落在丰城。<sup>③</sup>

[注] ①公元698年，杜审言坐事贬谪吉州（今江西吉安）司户参军，宋之问写此诗以赠。丰城与吉州同属江西。②孙楚，西晋文学家，少负才气，名重一时，但“多所凌俄，缺乡曲之誉”，年四十始参镇东军事。后因傲侮石苞，免官。③传说春秋铸剑大师欧冶子，遍访名山大川，最后在浙江龙泉的七星龙渊找到特有铁英和上佳泉水，在端午节铸成此剑，化龙飞去。号称天下名剑第一。有关龙泉剑的下落。《晋书·张华传》记载“在豫章丰城”。

14.下列对本诗的理解，不正确的一项是（ ）（3分）

A.首联先简叙自身卧病在家之情，然后直抒胸臆，点出本诗主旨，引领全诗情感。

B.颔联叙写想象中的送别情景：河桥依旧，江树含情，自己却因病不能前往送行。

C.颈联借用孙楚负才被贬、屈原忠而见放的典故，表达了对同样身世同样遭遇的杜审言的深深惋惜与不平。

D.此诗音韵和谐，颌联颈联对仗匀称，用语朴素自然，不事雕琢，是初唐律诗的一篇佳作。

15.本诗首联一个“嗟”字饱含情感，领起全诗。请简析作者所“嗟”何情。（3分）

16.本诗尾联用了龙泉剑的典故，请赏析其所寄寓的情感。（3分）

#### 四、名句默写（6分）

17.（1）《过秦论》中描写秦朝灭亡过程的句子：“\_\_\_\_\_，身死人手”。

（2）《离骚》中用比喻的修辞手法，写作者品德高尚却遭到嫉妒和诽谤的句子是“\_\_\_\_\_，谣诼谓余以善淫”。

（3）李白的《蜀道难》中“\_\_\_\_\_”写出了急流与飞泻的瀑布争相喧闹的场景。

（4）杜甫《相》中“\_\_\_\_\_，两朝开济老臣心”两句以高度精练的语言高度评价了诸葛亮的雄才大略和忠诚。

（5）《陈情表》中，李密向晋武帝说明在前朝任职的目的而打消晋武帝疑虑的两句是“本图宦达，\_\_\_\_\_”。

（9）针对魏晋名士崇尚虚无的思想，王羲之在《兰亭集序》中批评这一思想的句子：“固知一死生为虚诞，\_\_\_\_\_。”

#### 五、文学类文本阅读（21分）

阅读下面的文章，完成18-22题。

便是稻浪翻涌水长流

陈曦

九河下稍天津卫，七十二沽布星罗。滨海的天津。湿地连绵，夜里点灯引螃蟹至今仍在祖辈口中生动地讲述。然而星移斗转，对于我们这辈年轻人未讲，竟有一种隔世之感。是啊，林立的高楼，喧嚣的闹市，柏油路与私家车，是我们这一代最熟悉的生活。直到看到那风吹稻浪起微波，夕阳下湖面凫鸭留晚照，才仿若对接了时空，一片惬意的温柔。参观绿色屏障，完全是偶然。连续一个月几近不眠不休的工作终于告一段落后，果不其然陷入了虚弱的病态，身体与心理疲惫不堪，昏沉沉把自己幽囚于斗室。几个好友登门来访，带着一种超常的热情把我拉出家门。“绝对让你眼前一亮，不虚此行。”好友豪迈地拍着我的肩膀“打包票”。

车上快速路，越开越快，竟有一种【A】之感。下了快速，视野登时开阔，正值秋天，天高云淡，车速渐渐慢下来，车窗被好友从中控摇下，清风扑面而来。“欢迎来到我的家。”

“我们到了津南？”我自然知道他出身津郊，所属津南。只是大学四年他从未带我们来过，总以“没啥好看”来搪塞敷衍，没想到十多年过去，竟然是以这种形式把我们邀约而来。

当我再次把视线闲闲地投出窗外，不期然间那片稻田就这样撞入了我的眼帘。稻浪如海，无际无涯，放眼望去仿若直接着天，流云就在稻田与碧云天相接之处从容地浮动，油画般的把一份恬然的意境点染。

不由得急催好友停车，站在那稻田旁。眼所观是层层稻浪，耳所闻，是风过沙沙，终是在这自然的视听里找到了一种久违的【B】。深深呼吸，然后张开双臂，迎着风拥抱自然。

“这就是著名的小站稻，属于我们津南的生态文明品牌。”好友自豪地把我拉上车，不顾我的抗议，继续驱车前行。“别着急，还有好风光，带你登高望远！”

站在瞭望塔上的那一刻，我才明白“向导”为何如此急切。站在塔顶凭栏望去，好一派浓墨重彩，天蓝水绿，沙鸥翔集，那尚处淡黄的重重稻浪被上午的阳光图了一层耀眼的亮金，微微摇曳【C】风采万端。

“你的家这么美，之前却不带我们来，这是要把美捂起来啊！”我们嬉笑着调侃。“不瞒各位，我们念书那会儿可不是这般光景。我们小时候这地方全是散乱的污染企业和工厂。别说现在这种风光了，连片白云都少见。”似乎是回忆到了过往，他的语气瞬间就沉重下来了。是的，他说的这些场景我们何尝没有见过。我们这一代应该是最后一批亲眼见过工厂烟囱滚滚浓烟，废水随意排进河流的人了，也是最后一代切实体会过沙尘暴、雾霾干扰的人，那是经济发展不可避免的阶段，也是我们记忆深处不愿提及的黯淡过往。然而，比起英法百年的治理，似乎我们刚刚长大成人，将将迈入社会，就眼见了渐渐回归的绿水青山，不过十多年呀。记忆不容篡改，我们见证了逐渐走向中国人生活中心的生态，所谓文明，正是用尽全部力量去创造和谐，维护平衡与共生，“天地与我并生，而万物与我为一”在这个崭新的时代真正被糅合进了时代发展的肌理。

“咱们现在站着的地方叫“绿屏·八里湾中心”，是咱们天津绿色屏障的一部分，整个绿色屏障从北大港到七里海，长着呢。”

“一直生活在津门，我竟然没有注意到，这还是第一次来。”说这话时，我不无遗憾，我是喜欢沉浸在自然里的，每年都要去“【D】山涉水”，却从未想到家门口自有风光。我想象着这巨大的麦田成熟的时刻，该是多么壮观，决然不会逊色于婺源的篁岭晒秋。而那远处的湖泊与荷塘，飞过晶莹湖面的那些叫不出名字的野禽，确是不同于“曲苑风荷”的雅致，

迥然于“大明湖光”的娴静，那是一种原生态的，带着大地呼吸与脉搏的未经雕琢的素朴之美，含蕴着博大与包容，是一种绝非景观化的生命的“必然”。

“虽然你没有注意，但你享受到了。”好友的话把我从湖面拉回。

“真的是第一次享受这关景，之前没有来过。”我的辩驳里确乎不无遗憾，然却是心中既定的事实，我一直以自己常年借笔墨关注天津人文生态的承继与嬗变，却从未考察甚至发现天津生态文明已经悄然发生了巨变。当巨大的“绿屏”已经环卫了中心城区，我们却茫然于不知，如同生活在水里的鱼却不觉水为何物，更遑论水的流变与净化。然而想到此处，又自然而然地油然而生一种自豪，是呀，不为人所察觉的文明，才犹如一道无形却劲韧的细丝，串连起每个个体，无声地惠及民生。我们也确实应该在这份自索里感到羞愧。很多博大就这样被我们“享受着”，也被我们“淡漠”着，其背后的逻辑实际是我们习惯了一味地提出诉求，猛烈地批判现象，却从未审视自身。更欠缺发现转变，忘却了赞美成就。“就因为你眼中这关景，我们的温度下降了0.4度，湿度增加了2%，所以你虽然没关注，但你切实享受到了吧。”

“你怎么了解的这么清楚？”我很好奇长期作为理工男的好友竟然会对这些数据这么熟悉。

“回为这是我家啊。”

“家”这个字，就像眼前一望无际的稻田，温柔地把我震满。发生变化的又何止是他的家，也是我的家，我们的出生地和最终的归宿地。一滴水蒸发，融入一片云，云无阻隔。飘到哪里就把面洒下，完成着一次又一次的融汇，借助这一次又一次毫无差别的轮回，在这个意义上，何止是津南，是天津，乃至中国，整个地球，都是一体，命运的共同体。

《选自《天津文学》2022年第2期，有删改》

18. 文中标注字母的空白处所填内容以及注音全部正确的一项是（ ）（3分）

- A. 恍如隔世 静定 [yáo yè] 拔
- B. 风驰电掣 静定 [yāo yè] 跋
- C. 风驰电掣 安静 [yáo yì] 拔
- D. 恍如隔世 安静 [yáo yì] 跋

19. 下列关于文章内容理解最不恰当的两项是（ ）（ ）（4分）

A. 作者由于一次偶然的的机会得以参观“绿色屏障”，让身心放松的同时也感慨于天津绿色生态的建设。

B.作者这一代人并未真正亲见过工业化发展阶段给环境造成的巨大破坏，只是感受到了这种破坏对环境的长久影响。

C.作者为家乡生态变化感到自豪，是因为领悟到不为人所察觉的文明，才能劲韧如丝地串连起每个个体，无声地惠及民生。

D.文章深切地表达了作者对绿色生态的喜爱同时升华为对家乡、土地的深切眷恋。

E.文章用了对比的手法，将“绿色屏障”建成前后的所见对比，突出作者对破坏生态的批判态度与对环境保护的热切呼吁。

20.请谈谈文中划线句的含义。（3分）

一滴水蒸发，融入一片云，云无阻隔，飘到哪里就把雨洒下，完成着一次又一次的融汇，借助这一次又一次毫无差别的轮回。

21.散文中有多次对话描写，试分析其作用。（5分）

22.著名批评家张莉曾谈到，好的散文要“有物”“有情”“有思”，请你以此为标准谈谈这篇文章如何体现这三个要素。（6分）

六、整本书阅读及语言运用（10分）

23.《红楼梦》中作者为人物性格命运设置对应意象，有时担心别人不能悟得，往往有意作一点透示与点破。如第22回猜灯谜，这一部分就是曹雪芹为物命运发展构设对应意象比较集中的地方。脂砚斋批说得好：“灯谜巧隐谶言，其中冷暖自寻看”。

请根据灯谜的提示，任选两则，由意象解读各个人物命运结局的内涵。（4分）

①元春谜说：“一声震得人方恐，回首相看已化灰。”

②迎春谜说：“国何债日纷纷乱，只为阴阳数不同。”

③探春谜说：“游丝一断浑无力。莫向东风怒别离。”

④借春谜说：“莫道此生沉黑海，性中自有大光明。”

⑤宝钗谜说：“梧桐叶落分离别，恩爱夫妻不到冬。”

24.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。（6分）

费孝通在《乡土中国》中认为，乡土社会的秩序是靠“礼”来维持的，只要传统可以有效地应付生活问题，礼治社会便不需法律来维持秩序，无论是乡土社会的特色。费孝通特别指出，中国正处在乡土社会的蜕变过程中，要使现代司法制度得以彻底推行，必须“在社会结构和思想观念上先有一番改革”。他还进一步剖析了乡土社会的权力结构。\_\_①\_\_，即社会冲突中发生的横暴权力，社会合作中发生的同意权力，社会继替中发生的长老权力和社会急剧变迁中发生的时势权力。

费孝通在分析乡土社会秩序的维持和结构的稳定的同时，\_\_②\_\_。他认为从乡土社会向现代社会变迁过程体现在三个方面，即从血缘结合转变到地缘结合，名与实的分离，从欲望到需要。乡土社会和现代社会重要区别之一还在于前者的人们是靠欲望行事，虽然这些欲望由于文化的陶冶而恰好符合人类的生存条件，而在现代社会，人们已经不是根据经验，\_\_③\_\_，运用知识去计划社会生活。费孝通认为“从欲望到需要是社会变迁中一个很重要的里程碑”。

## 七、作文（60分）

### 25. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

近年来，国学著作的传播方式在悄然变化。《诗经》等国学著作从图书馆走进了小小的电子屏幕，但不变的是人们对先贤哲思的追求；人才流动的方向在变化，从“出国热”到“归国潮”，但不变的是个人美好品质的展现；人际交流的方式在改变，从书信沟通到微信交流，但不变的是真挚情谊的表达；中国的社会面貌发生了翻天覆地的变化，从“一贯如洗”到“中国奇闻、中国速度”，但不变的是中国共产党对人民的赤子之心；国际风云形式瞬息万变，从中美贸易争端到乌克兰与俄罗斯兵戎相向。但不变的是中国与世界命运与共、和平友好的道义担当。

上述材料让作为新时代青年的我们，看到时代变化的背后有着永恒不变的底色。请综合材料，谈谈你的思考和感悟，写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

